

R 前沿观察·挑大梁 看担当

湘江之滨，岳麓山下，湖南坚持把打造“三个高地”（国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地）作为重要任务和关键抓手。广大党员干部冲锋在前、担当作为，扎实推进产业项目建设，谋划推进一批重要工程，有力推动了全省经济社会高质量发展。

调研开路，把政策送到企业心坎上

大屏幕上，数字化产线系统实时展示每个工位的状态；滴滴声此起彼伏，焊接机器人灵活、准确地打下焊点……三一重卡，是三一集团旗下主营智能网联新能源卡车制造的事业部，一度面临“数据治理”的问题。

“以前，哪些物料缺件、哪些车型可以排产，要分别在不同系统中查询。数据流通不畅，给供需对接增添困难。”三一集团商用车智造公司党委书记黄铁说。

适逢湖南省深化数字技术在制造业大规模普及应用，长沙经开区干部常态化走访企业时，了解到三一重卡的困难。他们带来《湖南省“智赋万企”行动方案（2023—2025年）》等文件，详细介绍企业可享受的数字化诊断、财政资金等方面支持政策，帮助联系对接相关专家。

一系列举措托底护航，三一重卡成功开发数字化产线系统，实现了产线实时监控、智慧能源管理等。今年以来，工厂产能提升30%。

为打造国家重要先进制造业高地，湖南干部紧盯科技前沿动态、深入研究产业发展趋势，因企施策，在资金、路径、政策等方面提供支持保障，增强企业向新发展的信心与动力。

“方圆5公里内，花一盏茶工夫，就能把制造一台机车的上万个零件集齐。”在株洲市，一名企业家自豪地说，“雄厚的产业集群、优良的产业生态，为开展产业链上下游合作提供了便利，这正是我们愿意安家落户的原因。”

协同，是湖南产业发展的重要基因。湖南着力打造深度融合、高效链接的产业生态，变“单打独斗”为“集群作战”。

围绕“延链、补链、强链”，湖南省工业和信息化厅干部在大量调查研究的基础上，编制10本招商任务清单，引导各地产业部门为“要发展什么、有什么、还缺什么”梳理出一本明白账，因地制宜打造产业集群、优化产业生态。在2025中国产业转移发展对接活动（湖南）中，一批投资体量大、科技含量高、产业带动强的重点项目，在长沙、衡阳等地落地。

实干破题，提供全流程服务保障

深蓝海面上，一台台白色超大型风电机组稳定运转。作为风力发电的“心脏”，发电机的可靠性与维修效率直接关系到风电项目的经济效益。

海上风力发电装备与风能高效利用全国重点实验室主任黄守道带领团队，联合开展技术攻关。如今，搭载该技术的8—20兆瓦海上风电机组在海洋环境大规模装机应用。

“多亏一批懂行、务实的‘科技红娘’，科研与应用之间的桥梁越走越通畅。”黄守道口中的“科技红娘”，是岳麓山工业创新中心的干部，他们积极了解前沿科技成果、分析市场动态，梳理科研机构、企业在成果转化等方面的需求、难点堵点，提供全流程服务保障。目前，已推动29个创新成果在湖南落地转化，孵化10家科技企业。

在湖南冷水江锡矿山，数十万吨砷渣的安全处置，曾是一道生态难题。中南大学孙伟教授团队和湖南省矿产资源集团联合成立党员突击队，凝聚一批技术骨干攻坚破题。

三湘奋进 夯实高地

——湖南省党员干部扎实推进产业项目建设

本报记者 杨迅

成、视频渲染、大模型训练……视频领域人工智能的创新和应用如火如荼，也给园区的算力供给提出挑战。

“随着数字经济快速发展，算力的重要性持续提升。我们通过完善算力基础设施，为企业开展科技创新提供坚实保障。”湖南省数据局相关负责人表示，他们与多部门联合，决定采取异地算力共享的办法，解决算力供给问题。

不过，长距离、海量的数据传输，又带来了跨省网络延迟和抖动等一系列难题。视频文创产业园党工委与通信企业开展党建共建，促进技术、资源交流，又成立党员攻坚小组，到高校、科研机构寻求技术指导。最终，园区确定了兼顾成本与性能的专线网络方案。为提高算力资源使用效率，园区还支持技术团队，打造“多云融合调度平台”，通过市场化方式高效服务300余家企

业。在省级主管部门支持下，湘鄂赣三省交通、海关、港口负责人及企业代表齐聚，签署共建“中部双循环大通道”协议。

如今，这条“长江黄金水道+铁路干线”联运网已覆盖18省份，串联200多个铁路场站、19个沿江港口。

“堆场周转效率提高40%，运费节省近1/4。”彭四新算了笔账，联运模式推行以来，城陵矶港航线加密至每周80余班次，湘渝水运和铁路运输占比提升12%。

对外开放，既要通江达海，也要跨越山海。

今年正值中非合作论坛成立25周年，湖南依托中非经贸博览会和中非经贸深度合作先行区等平台优势，继续发挥好中非经贸合作的桥梁和纽带作用。

在长沙雨花区高桥大市场，中非经贸博览会常设展馆格外醒目。如何在一个繁华热闹的内贸市场，深度挖掘外贸增量潜力，这是当地党员干部一直探索的课题。

“自贸试验区就是要先行先试、敢闯敢干。”中国（湖南）自由贸易试验区长沙片区雨花党工委委员、管委会副主任邓友表示。经过她和同事们的积极努力，大使会客厅、百国甄选馆等平台相继落地常设展馆。同时，展馆借助创业中非梦、鲁班工坊等多元项目，实现展会“短期活动”向“长期效应”转化。

在党员干部共同努力下，第四届中非经贸博览会期间，雨花分展馆亮点纷呈，吸引参展商和采购商超1.7万人、观展人次首次突破7万。签约项目44个，其中亿元以上项目25个，现场成交或意向成交额超3亿元。

实干为笔，担当为墨。三湘大地“三个高地”的蓝图正加速化为实景。面向未来，湖南广大党员干部将继续坚持改革创新、求真务实，在推动高质量发展中展现新作为。



业，资源使用率超过85%。

敢闯敢试，不断激发发展活力

襟带长江，拥揽洞庭，湖南岳阳依水而生，是长江经济带发展战略重要节点城市。

秋日的岳阳城陵矶港，长江中游的深水大港，起重机密布的码头，一派火热朝天。

看到货物从码头直运到相连的多式联运物流园，岳阳城陵矶口岸实业公司董事长彭四新想起两年前的一幕：因铁路与港口信息未有效联通，集装箱卡在转运节点无法发运，湖北一家化工企业的产品在此滞留50多个小时。他与中国（湖南）自由贸易试验区岳阳片区管委会和自贸创新部相关负责同志交流时反馈，“长江经济带‘黄金水道’，被运输方式不畅堵得无影无踪的墙堵塞，形成‘肠梗阻’。”

为此，自贸创新部的干部沿城陵矶港溯江走访武汉、重庆等地港口，摸清跨省运输



图①：长沙市联点干部在高能级科创平台了解情况、搜集问题、征集需求。
李畅 摄

图②：位于岳阳城陵矶三江口的胶囊形散货仓库。

中国（湖南）自由贸易试验区岳阳片区供图

图③：怀化市通道侗族自治县产业开发区，干部（右一）深入电子厂车间收集企业诉求。
李尚引 摄（人民视觉）

手队伍。

“以前不愿留村里，是因为没发展机会。这几年，家门口也有就业岗位了，我们当然愿意回来，把家乡建设得更红火。”今年从城里返乡的谢小海说。

如今，新洲区推动资源高效流通、产业落地发展，促进形成“引才促发展、发展助引才”的正向循环。推动村党组织书记后备力量“揭榜挂帅”领办产业发展、公共服务等项目60余个，已带动村民实现务工收入420万元。此外，一批高校青年入乡留村，为“村里咖啡”“村里摄影”“乡村微工厂”等业态发展注入活力。

新洲区委主要负责同志介绍，实施焕新行动以来，绝大多数“空心村”都有了至少一个特色产业，其中30%的村庄引入了民宿、村咖等新型共富项目，累计增加工作岗位600余个，超20%的村庄已经实现常住人口正增长，村民幸福指数不断提升。

R 金台潮声

近日，一则视频在网上广泛传播：“两弹元勋”邓稼先之子和“中国氢弹之父”于敏之子，为“川超”绵阳队首个主场开球。这一幕，让更多人湿了眼眶。绵阳有座两弹城，邓稼先、于敏等一大批科研工作者曾扎根在这里。他们“干惊天动地事、做隐姓埋名人”，铸就了“两弹一星”精神。从这样的开球仪式里，人们看到的是对先辈的致敬与告慰，对奋斗精神的传承和弘扬。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上，习近平总书记再次强调奋斗的意义：“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”

“只争朝夕”，呼唤的是“看准了就抓紧干”的紧迫感和行动力。刚刚过去的国庆中秋假期，人们感受到一股子时不我待的精气神：在腾格里沙漠东南边缘，上千名建设者奋战在我国最大的“沙戈荒”能源基地，忙着风电机组的基础浇筑、设备舱安装，为项目年底投产合力攻坚；各地假日经济热火朝天，文化与科技融合、文化与旅游融合、文旅与乡村全面振兴融合，不断催生新产业、新业态、新模式……一切成就都是干出来的，而要干成事，就要抓住一切有利时机、利用一切有利条件。不管是推动改革落地见效、抢抓全球科技发展先机还是推动高质量发展，都迫切需要党员干部以等不得、慢不得、坐不住的使命感抢时间、赶进度、勇担当，不断迎接并战胜每一个挑战。

“永不懈怠”，考验的是“一张蓝图绘到底”的历史耐心和战略定力。走进河北塞罕坝机械林场尚海纪念林，去年引进的红松抽了新枝，今年新栽种的数十亩云杉长势喜人，一代接一代林场人植树造林、务林护林，从让更多的荒山秃岭披上绿装到推动多树种协调共生，久久为功，用智慧和汗水成就了绿色传奇。又何止是种树，从乡村全面振兴到建设科技强国，从推动区域协调发展到实现共同富裕，都非一日之功，都需要一代接一代、一茬接一茬地干下去，这就要求党员干部发扬钉钉子精神，秉持“功成不必在我，功成必定有我”的政绩观，锚定目标稳扎稳打持续推进。

即将召开的党的二十届四中全会将研究制定“十五五”规划建议。科学制定和接续实施五年规划，正是我们党既重方略又重行动，以长远眼光和战略定力推动一张蓝图绘到底的典范。回望峥嵘岁月，我们从“落后时代”到“赶上时代”再到“引领时代”，从站起来、富起来到强起来，无不党团结带领人民只争朝夕、永不懈怠奋斗的结果。奋斗赋予时间以意义，将时间变成了壮阔的历史。

站在“十四五”规划收官与“十五五”新征程开启的历史交汇点，党员干部以只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神担当作为、狠抓落实，确保各项战略部署落地生根、开花结果，我们的事业定能欣欣向荣、不断向前。

R 监督哨

培训“顺路”看景点 纪律不容“绕道走”

“说是现场教学，实际是游览景区；列支的是培训费，报销的却是游玩费用。”内蒙古自治区鄂尔多斯市乌审旗纪委监委曾接到问题线索，反映乌审旗某国有企业组织赴外地培训期间，存在利用公款绕道旅游、违规消费等情况。旗纪委监委随即成立专项调查组，对相关情况展开调查。

调查组查阅培训方案、住宿发票、交通票据等资料，发现培训的时间地点有出入，而一些参训人员谈及培训内容、起止时间，也是语焉不详。随后，调查人员找到企业负责人高某问询：“根据安排，最后一天应该是在杜甫草堂开展现场教学。为什么去了都江堰、青城山？”

原来，该企业组织26名工作人员前往四川培训，最后一天却擅自改变行程，绕道都江堰、青城山景点，其间的餐饮、住宿等费用均通过邀请函、技术培训合同中虚假的课程安排报销，违规消费金额11020元。

“当时觉得，培训之余顺路看看景点，应该不会有大问题。”高某反省，“正是这种‘搭便车’、对小事小节不以为意的心态，让我们犯了错误。”

经研究决定，给予高某党内警告处分，责令退赔全部违规消费款项。

【执纪者说】借学习培训之名组织公款旅游，是典型的隐形变异“四风”问题。“搭便车”的心态，暴露了个别党员干部公私界限不分、侥幸心理作祟。党纪国法是红线、底线，公家的钱一分一厘也不可乱花，党员干部应强化纪律规矩意识，时时、处处、事事严于律己，守住廉洁底线。

（本报记者翟钦奇整理）

R 党旗在基层一线高高飘扬

湖北省武汉市新洲区强化党建引领聚合力促发展——

“空心村”换新颜

本报记者 沈童睿

金秋时节，湖北省武汉市新洲区辛冲街同心村的田埂上，来自绿山村的种植能手陈诚，正查看稻米长势。“片区协调抢修1200米沟渠，解决了用水难题。”他说，“现在稻米已经播种，白前草种苗也已移栽，预计可为村集体和群众增收48万元以上。”过去村里单打独斗，资源分散。现在通过片区化统筹，联动强村、引入项目，实现了资源共享。”新洲区委组织部主要负责同志介绍。

随着大量年轻人进城发展，部分乡村人口外流严重。新洲区委组织部坚持以党建引

领，实施焕新行动。组建片区党建工作协调委员会，实现强村与弱村互联，正是其中一项重要举措。

新洲区将452个村划分为54个片区，通过推动“空心村”融入周边强村产业扩围、探索“飞地”投资模式等途径，实现联动发展、互惠互利。由街镇班子成员担任片区党建工作协调委员会总召集人，推行村干部“统管共用”，依专长组建专项小组，集中参与重大项目招引、重点任务落实。

今年以来，165个专项小组已推动一批

强村富民项目落地。如凤凰片区专项小组通过服务中国武汉垂钓挑战赛，吸引上万名钓友与游客，带动周边民宿预订率超90%，餐饮收入增长60%，实现经济收入5000余万元。

强化人才支撑、引才回流，是另一重要举措。前些年，徐古街道周岩村退役军人洪亮被召回作为村干部后备力量培育，并通过“揭榜挂帅”，领办了“无人机科技种粮”项目。不到一年，该项目已为村集体经济增收40余万元。还有3名年轻人被吸引回村，加入无人机飞

本版责编：沈童睿 版式设计：张芳曼 张丹峰